www.shfzb.com.c

从"藏蓝"到"大白"

上海戒毒民警用行动诠释责任与担当

□沪小安

- "我是警察,让我去吧……"
- "现在正是人手最紧缺的时候,我申请继续留在一线……"
- "抗疫是每个人的事,党员更要冲锋在前……"

连日来,按照援助基层司法行政戒毒民警参与司法所工作的统一安排,上海 200 余名戒毒民警完成报到,在疫情防控关键时期,每日出现在社区、奋战在深夜,全身心投入到社区防疫工作中,为平安上海、法治上海贡献力量。

他们努力战疫的方式很具体,也很朴素,脱下藏蓝、穿上大白,参加封闭执勤任务,忙前忙后搬运物资;抑或是蹲在地上帮助分拣快递;再或者是哑着嗓子,引导居民排队测核酸······他们用一言一行诠释着新时代司法行政戒毒民警的责任和担当。

"换上防护服,我们就是小区志愿者"

脱下湛蓝警服的第一天,换上了白色防护服,迅速投入战斗。

这是黄浦区司法局 12 名戒毒民警正式上岗后的工作状态,张铁牛就是其中的一位。身为部队转业干部的他,到打浦桥司法所上班的第一天就接到与司法所所长一起封闭执勤十四天的任务。他第一时间回家整理衣物、安排年幼孩子,下午五点半,他已变身"大白"进入小区封闭工作。

张铁牛在一老旧小区工作,居民年纪偏大,手机操作也比较困难,连续三天工作到凌晨三点,他始终手把手耐心帮助。从部队干部到戒毒警察,再到司法所防疫一线的"大白",张铁牛忙碌着,也自豪着。

与张铁牛有着同样经历的还有援派瑞金二路司法所邹小军、淮海中路司法所惠 煜、南京东路司法所彭金华、小东门司法所徐杨和五里桥司法所刘苏河。他们到岗后, 上午搬运物资、摆 桌子、搭帐篷,下午帮助进行核酸检测,晚上继续统计汇总数据。

惠煜在自己居住的小区封闭后,经请示领导同意,又立即报名成为小区志愿者,帮助居民登记、运送物资。

"再苦再累都值得,老百姓安睡我就安心"

3月11日,赴静安区各司法所16名戒毒民警正式上岗。许泽东作为领队,他 所在小区长征镇梅四小区被封闭管理,经请示上级领导后,他积极参加居委会志愿 者服务队,每天在志愿者站协助做好核酸检测人员信息登记、维持现场秩序,运送 隔离楼所需物资。闲不住的他说:"为社区居民出份力,多做一样活,别人就能多 休息一分钟。"

哪里有需要,哪里就能看到戒毒民警的身影。大宁路街道司法所陈亮和他的同事们一起奔赴抗疫第一线。疫情防控形势严峻、街道参与核酸采样工作的人手严重不足,陈亮说:"让我去吧,我父母都是警察,我也是警察,我决不会给人民警察丢脸。"

3月16日以来,共和新路司法所张疏桐连续忙碌在核酸检测现场,协助维护排队秩序、引导居民出示、扫描二维码,十人一组进行核酸检测、登记相关信息,确保了现场秩序良好、核酸检测工作高效完成。他说:"虽然有些累,但是能够参与一线抗疫,很值得。"

"与病毒赛跑,我们要主动一点"

援助普陀区司法局万里司法所的史强主动请战,第一时间参与疫情防控。史强一边协助医护人员进行核酸检测,一边挨家按户向居民做解释说明。楼层间的不停奔波让史强汗流浃背,防护服变成了"紧身服"。其他社区工作者劝他去休息一会,史强笑着摆了摆手:"我多做一点,其他人就少忙碌一点。" "同志,您看我这个健康码行吗?""稍等,我给您确认一下。"在核酸检测现

场,这段简短的对话,北新泾街道司法所钟玉剑一天重复了近百次。面对这么多排队准备做核酸检测的居民,他没有露出半点消极和疲惫,一遍又一遍耐心地给需要帮助的居民详细答疑解惑,确保检测现场更加有序、高效。

援派曲阳路司法所的金譽主动请缨,赶赴现场维持秩序,帮助居民完成健康码登记工作。她说:"虽然这两天天气不好,工作量大,身体也很疲惫。但每当我听到居民的每一句'谢谢''麻烦你们了''加油'时,我感觉从心底涌起一股暖流。面对疫情,只要我们众志成城、万众一心,就一定能撑过这次'倒春寒'。"

"疫情不退,党员必须冲在前面"

根据疫情防控形势的需要,上海重点区域启动开展切块式、网格化的核酸筛查。时间紧、任务重,援派程家桥司法所的女子所戒毒民警杨卫立即报名街道志愿者。协助开展核酸筛查。

3月18日,赶上降温下雨,居民撑着伞来登记,雨水将登记簿都打湿了,她协助设计排队线路,细致做好登记核查,2天整整48小时"白+黑"不停息工作,筛查了近1200多份核酸。她用行动兑现"一名党员一面旗"服务百姓的承诺。

颛桥司法所李海波还有三年即将退休,上岗第一天就主动提出参与镇疫情防控备勤值班任务,直至深夜才回家。随后又积极报名到社区志愿服务中,不论是凌晨一点的集结电话,还是9000多居民的核酸检测任务,他都全身心投入其中。李海波说:"虽然快退休了,但我仍然想为司法行政大家庭作出一些贡献。"

截至目前,除部分民警因小区 2+12 闭环管理等防疫需要而暂缓到岗外,援助基层司法所上岗民警均奔波在抗疫第一线,还有部分民警在闭环管理的小区内坚守,参与十四天封闭执勤。

身披"藏蓝"警服,他们是无所畏惧的戒毒人民警察;换装"大白"防疫服, 他们是社区平安的守护者,变的是颜色,不变的是初心。









200 余名上海戒毒民警投入到社区防疫工作中,为平安上海、法治上海贡献力量。

上海市戒毒管理局供图

■ 禁毒动态

金山枫泾: 抗疫进行时 禁毒工作者在行动

□法治报通讯员 陈阿亮

面对当前严峻复杂的疫情防控形势, 金山区枫泾镇禁毒办迅速贯彻响应疫情防 控相关部署要求,全体禁毒工作者以"担 当就是使命,岗位就是战场"的状态,众 志成城,迎难而上,全力以赴打好禁毒、 疫情防控阻击战。

紧抓线上防疫宣传

疫情防控,理念先行。结合普法宣传教育,及时通过"枫平浪泾"微信公众号平台刊登《疫情防控的这30种违法行为,你清楚吗?》学习内容,引导辖区群众认真学习,进一步增强疫情防控意识,积极落实疫情防控措施,依法规范疫情防控行为。同时,及时向辖区社区戒毒康复人员转发了《防疫"三件套"防护"五还要"》学习内容,引导社区戒毒康复人员加强学习,严格遵守所在村、社区疫情期间管控要求,强调社区戒毒康复期间纪律和个人防疫措施。

强化日常戒治管理

因地制宜,讲究方法。针对防疫期间因闭环管理、封控管理致使人员不能外出,可能会出现各种各样的心理问题,注意及时跟进戒毒(康复)这一特殊人群的服务管理,注意与他们保持联系沟通,实时了解掌握他们思想情绪,鼓励他们坚定抗疫必胜的信念,时刻保持积极乐观的心态,提高精神动力。同时,结合戒治管理工作,注意提醒督促他们通过"禁毒向阳花"小程序做好每日签到,按时登录626线上平台学习戒毒相关知识,引导他们及时上报核酸检测情况,做到疫情期间防控和学习不松懈;对定期毒瘾检测的戒毒(康复)人员,在做好防护措施的情况下按时做好毒瘾检测,确保不漏管、不失管。

积极参与一线防控

疫情就是命令,防控就是责任。作为 疫情防控一份子,镇禁毒办全体工作人员 与众多的志愿者一起,勇"疫"前行并肩 战,上门发放抗原检测试剂盒,指导开展 抗原检测、参与封控应急备勤等,用禁毒 人的使命与担当,为抗击疫情贡献自己一 份力量,用行动诠释了"疫情无情,人间 有情"的大爱。同时,坚持疫情防控与禁 毒宣传并行,线上转发禁毒宣传信息,张 贴禁毒和防疫宣传海报,呼吁辖区群众要 "拒毒防毒""戴口罩、测体温、少聚集、 常洗手、勤消毒、多通风",切实做到禁 毒防疫工作"两不误"。



禁毒社工加入志愿者队伍,指导 居民进行检测。